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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania

* Zarozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

* Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan

zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszezegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono wigcej odpowiedzi niz wynika to z polecenia nalezy przyzna¢ zero punktow.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje sie punkt wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi, zgodnie

z wyszczegodlnieniem w modelu, przedstawil zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od
pierwszej). ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi lub
zawieraja blad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sa od siebie ukosnikami (/), np.: ruch koficzyn / ruch i w ocenie sa réwnowazne.

e Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na oceng.

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz i sposob jej oceny punktacja Uwagi
za zadanie
1. a) Za poprawne podanie roznicy w budowie zewngtrznej i wewngtrznej powierzchni btony — 1 pkt. Nie uzngje sig.
Przyklady odpowiedzi: odpowiedzi: biatko
. . . . , . pO\VlEIZChﬂlO\VE
— (nazewngtrznej powierzchni blony) wystgpuja / sa obecne tancuchy oligosacharydowe / i integralne
cukrowe (ktérych brak na powierzehni wewngtrznej) (1 pkt), poniewaz jest to
— nawewngtrznej powierzchni bltony brak fancuchow oligosacharydowych / cukrowych, ktore nazwa rodzaju
wystgpuja na powierzchni zewngtrznej (1 pkt). bialek, a nie sposéb
. - . - . % . rozmieszczenia.
b) Z.a.p(')prawne przedstawienie sposobu rozmieszczenia biatek wzglgdem podwdjnej warstwy 2 Jezeli potéwnanie
lipidow — 1 pl.ﬂ, . zaczyna sig od
Przyktady odpowiedzi: powierzchni
— biatko moze by¢ catkowicie zanurzone w podwdjnej warstwie lipidow (1 pkt), wewngtrzngj, to
— biatko moze by¢ zwigzane tylko z jedna warstwa lipidowa / wyraznie wystawac ponad jej g‘ui:l ]L}:i:i&e:iw
powierzchnig /wystgpowac na jej powierzchni (1 pkt), str%h,mej_
— biatko moze tkwi¢ w calej podwdjnej warstwie lipidow i wystawac po obu jej stronach (1 pkt).
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Za zaznaczenie sformutowania C — 1 pkt. 1
Za prawidlowe okreslenie st¢Zenia jondéw potasu i charakteru reszt aminokwasowych po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi: ’
a) (stgzenie) 100 (uM/dm’) (1 pkt),
b) (reszty aminokwasowe w kanalach jonowych dla potasu sa naladowane) ujemnie (1 pkt).
Za poprawne podanie réznicy — 1 pkt. Jezeli poréwnanie
Przyktady odpowiedzi: ;:;? Z?t?.:%;ﬁne o
— transport aktywny (substancji) wymaga naktadu energii, (a transport bierny nie), | to mEsi byé tez L
— transport aktywny (substancji) moze odbywac si¢ wbrew gradientowi stgzen (tej substanciji) / petny opis
Z miejsc o stezeniu nizszym do miejsc o stgzeniu wyzszym, (a transport bierny odbywa sig transportu
zgodnie z gradientem st¢zen / z miejsc o stezeniu wyzszym do miejsc o steZeniu nizszym). czynnego.
Za prawidlowe podanie numerow zdan zawierajacych fakty i zawierajacych opinie po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi: 2
a) fakty: zdania— 1, 3 (1 pkt),
b) opinie: zdania — 2, 5 (1 pkt).
Za trafnie do tekstu sformutowana prawidtowosc i poprawne wyjasnienie po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
Prawidlowo$é: mitochondria skupiaja sie / wystepuja:
— w miejscach/obszarach komorki, w ktorych jest zapotrzebowanie na energig (1 pkt),
— (w poblizu miejsc / organelli), gdzie odbywa sig ruch (1 pkt),
—  waktywnych (ruchowo / metabolicznie) miejscach/ obszarach komorki (1 pkt),
— rozmieszczenie mitochondriow w komorce ma zwiazek z zapotrzebowaniem (okreslonych
struktur /proceséw) na energie (1 pkt), ’
Wyjaénienie: (rozmieszczenie mitochondriéw ma zwiazek z tym, ze)
— sa one centrami energetycznymi komorki / organellami, w ktérych produkowane sa zwiazki
wysokoenergetyczne (niezbgdne do okre$lonych proceséw, wykonania okreslonej pracy)
(1 pko),
— energia zgromadzona w wytworzonym ATP jest potrzebna, np. do wykonania ruchu / przebiegu
procesow (1 pkt),
— umozliwia to (szybsze) dostarczenie energii tam (do miejsc/ organelli/ procesow), gdzie jest
potrzebna / gdzie odbywa sig ruch (1 pkt).
Za prawidlowy wybor kazdego z dwoch sformutowan po 1 pkt. ’
Za zaznaczenie: B (1 pkt), D (1 pkt).
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— czy polozenie pgdow / orientacja rosliny (wzglgdem podloza, wzgledem kierunku sity
grawitacji) ma wplyw na kierunek wzrostu pedéw? (1 pkt),

8. Za prawidlowe podanie wartosei Ky — 1 pkt. |
Poprawna odpowiedz: Ky — (okolo) 1,5 (uM /dm?).
9. Za poprawnie okreslone pH podtoza — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: uznaje si¢ kazdy przedzial warto$ci w zakresie pH od powyzej 9,0 do 9,6 / 1
9,0 < zakres pH <9.6.
10. Za poprawne wypelnienie kazdego z dwoch wierszy tabeli po 1 pkt. Nie uznaje sig
Przyktady odpowiedzi: w B odpowiedzi
A — wlosnik / wlosniki: pobieranie wody / zwigkszenie powierzchni chlonnej korzenia / szparka.
powierzchni pobierania wody (i soli mineralnych) z gleby / podtoza/otoczenia (1 pkt), 2
B — komorki szparkowe / aparat szparkowy: regulacja transpiracji / zapobieganie nadmierne;j
utracie wody (przez wyparowywanie) / umozliwienie wydalania pary wodnej / wyparowywania
wody / regulacja uwodnienia komorek li$cia (1 pkt).
11. | Za przedstawienie trafnej propozycji proby kontrolnej i podanie celu jej wprowadzania po 1 pkt.
Przyklady odpowiedzi:
a) proba kontrolna:
— rysunek: naczynie z woda i umieszczong w niej rosling taka, jaka jest na
schemacie dolaczonym do zadania (1 pkt),
— opis: umieszczenie w naczyniu z woda (bez auksyn) takiego samego pgdu / { woda
pedow roéliny, jak w roztworze auksyn (1 pkt). 2
b) cel wprowadzenia proby kontrolnej:
— (proba kontrolna) umozliwia prawidlowa interpretacje wynikoéw doswiadezenia (1 pkt),
— (odniesienie wynikéw proby doswiadczalnej do proby kontrolnej) pozwala na wnioskowanie
o wplywie zastosowanego czynnika doswiadczalnego / auksyn na ukorzenianie /rozwdj/wzrost
rosliny (1 pkt),
— umozliwia poréwnanie zachowania sig roéliny w obu roztworach / okre$lenie wptywu
hormondw / auksyn na ukorzenienie/rozwoj / wzrost roslin (1 pkt).
12. | Za sformulowanie trafnego do doswiadczenia problemu badawczego i wniosku po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
a) problem badawczy:
— wplyw potozenia pedow / pgdu rosliny / trzykrotki na kierunek ich / jego wzrostu (1 pkt), 2
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b) wniosek:

— kierunek wzrostu pedow trzykrotki nie zalezy od ich potozenia / niezaleznie od potozenia
pedy trzykrotki rosna w jednym / tym samym kierunkw/rosna przeciwnie do kierunku sity
cigzenia (1 pkt),

— pedy trzykrotki wykazuja geotropizm ujemny (1 pkt).

13.

Za wtasciwa oceng stusznosci kazdego z dwoch stwierdzen wraz z uzasadnieniem po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

L. stwierdzenie: falsz / jest nieprawdziwe, poniewaz:

— ozigbienie paczka pobudza jego rozwdj, a nie przerywa stanu u$pienia (pozostatych) paczkow
nieozigbionych (1 pkt),

— 10zW0j paczkow jest stymulowany przez wezesniejsze ich ozigbienie, a nie oddziatywanie
innych paczkow (1 pkt),

— kazdy paczek reaguje indywidualnie na ozigbienie / ozigbienie kilku paczkoéw nie powoduje
rozwinigcia paczkow nieozigbionych / rozwijaly sig tylko paczki ozigbione, nieozighione
pozostaty uspione (1 pkt).

I1. stwierdzenie: prawda / jest prawdziwe, gdyz klimat tropikalny charakteryzuje sig temperatura

wyzsza od niezbgdnej do ozigbienia paczkow przed zakwitnigciem / w klimacie tropikalnym nie

wystepuja temperatury 0 — 10 °C / aby zostal wytworzony kwiat paczek musi by¢ ozigbiony / do
wytworzenia kwiatow jest potrzebne obnizenie temperatury (1 pkt).

Nie uznaje sig
odpowiedzi,

w ktorych nie
ma przy
stwierdzeniu I,
i II. okreslenia
czy jest ono
prawdziwe, czy
fatszywe.

14.

Za zaznaczenie schematu D — 1 pkt.

15.

Za poprawnie podane nazwy gruczolu i wspotzalezno$ci migdzy podwzgorzem i przysadka
mozgowa po | pkt.

Poprawne odpowiedzi:

a) przysadka mozgowa /tylny plat przysadki moézgowej (1 pkt),

b) sprzezenie zwrotne (ujemne) (1 pkt).

16.

Za zaznaczenie sformutowania C — 1 pkt.

17.

Za podanie wtasciwej nazwy produktu koncowego oddychania beztlenowego i opisanie sytuacii,

w ktorej zachodzi ten rodzaj oddychania po 1 pkt.

Przyklady odpowiedzi:

a) kwas mlekowy / mleczan (1 pkt),

b) (do niedotlenienia komérek migsniowych / oddychania beztlenowego) dochodzi w czasie
wytgzonej pracy migsni / duzego / nadmiernego / zbyt duzego / duzego wysitku fizycznego
(bez uprzedniego treningu / rozgrzewki) (1 pkt).

18.

Za zaznaczenie sformutowania A — 1 pkt.

Strona 4 z 8



Prébny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla 0sob stabo widzgcyeh
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

19. | Za prawidlowe opisanie dziatania lipazy trzustkowej i podanie nazw wszystkich produktow
trawienia thuszczow po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
a)
— lipaza trzustkowa hydrolizuje/rozrywa/niszczy / (kolejne) wiazania (estrowe) migdzy glicerolem 2
i kwasami tluszczowymi / resztami kwasow ttuszczowych (1 pkt),
— stopniowo rozktada thuszcze na glicerol i kwasy ttuszczowe / odrywa/ odtacza od glicerolu
reszty kwasow ttuszczowych (1 pkt).
b) diglicerydy (dwuglicerydy), monoglicerydy, glicerol, kwasy tluszczowe (1 pkt).
20. | Zaprawidlowy wybor kazdego z dwaoch sformutowan — po 1 pkt. ’
Poprawne odpowiedzi: A (1 pkt), E (1 pkt).
21. | Zakazdy z dwdch trafnie sformutowanych wnioskéw po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— wysitek fizyczny prowadzi do wzrostu wskaznika przeptywu krwi / ukrwienia
(w wymienionych strukturach) (1 pkt),
— wskaznik wzrostu przeptywu krwi / wzrost przeptywu krwi zalezy od rodzaju struktury /
aktywnosci struktury / jest roézny dla roznych struktur (1 pkt),
— wigkszy wzrost przeptywu krwi / ukrwienia ma miejsce w strukturach aktywnych (w czasie
wysitku fizycznego) / zuzywajacych duzo energii / mniejszy wzrost przeplywu krwi ma miejsce
w strukturach mato aktywnych (w czasie wysitku fizycznego), zuzywajacych mato energii ’
(1 pko),
— wigkszy wzrost przeptywu krwi / ukrwienia ma miejsce w strukturach aktywnych /
zuzywajacych duzo energii, np. migsniach szkieletowych / mniejszy wzrost przeplywu krwi /
ukrwienia ma miejsce w strukturach mato aktywnych / zuzywajacych mato energii, np. ukladzie
pokarmowym (1 pkt),
— najwigkszy wzrost przeptywu krwi (wérod wszystkich struktur) wystepuje w mig$niach
szkieletowych / najmniejszy wzrost przeptywu krwi (wsrod wszystkich struktur) wystgpuje
w przewodzie pokarmowym (1 pkt).
22, | Zapodanie wlasciwego czynnika i poprawne wyjasnienie po 1 pkt,
Przyktady odpowiedzi:
Czynnik: zasolenie wody (1 pkt). 2
Wyjasnienie (przyklady):
—  Wwyzsze stgzenie roztworu w srodowisku zewngtrznym / hipertoniczno$é roztworu zewngtrznego

Strona5z8



Prébny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla 0sob stabo widzgcyeh
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

powoduje osmotyczne przenikanie / wyplywanie wody z organizmu (do jego otoczenia) (1 pkt),
— organizm traci wodg, poniewaz przeplywa ona z roztworu o stgzeniu nizszym do roztworu
o stezenin wyzszym (1 pkt),
— plyny ustrojowe zwierzat morskich sa hipotoniczne wzgledem wody morskiej, dlatego woda
osmotycznie z nich wyptywa (1 pkt).

23, | Zapoprawne wyjasnienie przyczyny podobienstwa ksztattu ciata ryb i ptakow — 1 pkt,
Przyktady odpowiedzi:
— (wynika) z koniecznosci pokonywania / zmniejszania oporu wody i powietrza / oporu osrodka, |
w ktorym poruszajq sig / zyja te organizmy,
— (oplywowy ksztalt ciala) jest przystosowaniem do pokonywania / zmniejszania oporu wody
i powietrza / oporu oérodka, (w ktorym porusza sig zwierzg).
24. | Za podanie poprawnych nazw dwoch uktadow — 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi: 1
ukfad krwionoény i wydalniczy / moczowy.
25. | Zapoprawnie okres$lone podobiefistwo i réznicg po 1 pkt.
a) Podobienstwo: nastgpuje wzrost / ro$nie pobor tlenu przez ptuca i skorg (1 pkt).
b) Roznica: ’
— pobor tlenu przez skorg prawie sig nie zmienia / jest ustabilizowany, przez ptuca maleje /
spada / zmienia sig (1 pkt),
— udzial pluc w poborze tlenu jest wigkszy niz udziat skory (1 pkt).
26. | Zapoprawne wyjasnienie do kazdego z podpunktéw (aib) po 1 pkt.
Przyklady odpowiedzi:
a) (przedstawiony sposob pozbycia sig rozgwiazd) nie jest skuteczny, gdyz prowadzi
do rozmnozenia si¢ rozgwiazd (1 pkt), 2
b) (organizmy potomne rozgwiazdy) maja taka sama informacj¢ genetyczna jak organizm
rodzicielski, poniewaz powstaja w wyniku rozmnazania bezplciowego / poniewaz rozmnazanie
bezplciowe / przez regeneracjg nie réznicuje organizméw / poniewaz sa klonami (1 pkt).
27. | Za poprawne wpisanie kazdych dwéch z czterech nazw kwasow nukleinowych po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi: 2
1 - DNA, 2 - RNA / premRNA / hnRNA, 3 - mRNA, 4 — tRNA (2 pkt).
28. | Za poprawne zapisanie genotypow rodzicow i dziecka po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi: 5

a) genotypy rodzicow: Aa, Aa /obydwoje rodzice maja genotyp: Aa (1 pkt),
b) genotypy dziecka: AA, Aa (1 pkt).
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29. | Za poprawne zapisanie genotypow krzyzowanych osobnikow i podanie koloru oczu potomstwa Nie uznaje sig
po 1 pkt. innych oznaczen
Przyktady odpowiedzi: 2 literowych.
a) genotypy: samica X" X", samicc XPY/XAYO XY (1 pkt),

b) kolor oczu: samice — kolor czerwony, samee — kolor biaty (1 pkt).

30. | Zazaznaczenie odpowiedzi C — 1 pkt. 1

31. | Zapoprawnie podany mutagenny efekt letalny promieniowania jonizujacego — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: 1
Mutagenny efekt letalny bedzie stabszy w powietrzu o nizszej zawarto$ci tlenu od normalne;j.

32. | Zapodanie nazwy wlasciwego organu (w ktorym jest wigcej biatek wiazacych kadm) i trafnego
argumentu po 1 pkt.

a) Poprawna odpowiedz: korzen (1 pkt). 5
b) Przyktad argumentu:

Kapusta transgeniczna gromadzi mniej kadmu w pedzie nadziemnym, ktory jest czgscia jadalna

(1 pkt).

33. | Zazaznaczenie odpowiedzi A — 1 pkt. 1

34. | Zapodanie trafnej do rysunkéw nazwy doboru naturalnego — 1 pkt. 1
Poprawna odpowiedz: dobdr kierunkowy / kierunkowy.

35. | Za poprawny, prawdopodobny przyktad tancucha pokarmowego — 1 pkt.

Kazdy podany przyktad tancucha pokarmowego musi by¢ zgodny ze schematem: roslina —

roslinozerca — drapiezca — czlowiek lub martwa materia organiczna — konsument I rz. — konsument

I rz. — czlowiek. l
Przyklady odpowiedzi:

ziemniak — stonka (ziemniaczana) — bazant — czlowiek,

martwa materia organiczna — dzdzownica — kura — cztowiek.

36. | Za poprawne podanie nastgpstwa dla populacji nornikéw wynikajace z pojawienia sig sowy
$nieznej — | pkt.

Przyklady odpowiedzi: 1
zapobiegnie nadmiernemu rozwojowi populacji nornikéw / spelni rolg regulatora liczebno$ci
populacji nornikoéw / moze zmniejszy¢ liczebnos¢ populacii nornikow.

37. | Zapodanie nazwy wiasciwej trawy i poprawne uzasadnienie — 1 pkt.

Przyklady odpowiedzi: |
— Najsilniejszym konkurentem okazat sig /jest rajgras / trawa z rodzaju rajgras, poniewaz rajgras
na glebie o Sredniej wilgotno$ci (optymalnej) zahamowat rozwéj innych traw, (ktore na takiej
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glebie rozwijaja sig¢ najlepiej),

— kazda z traw wysiana pojedynczo najlepicj rosnie na glebie $rednio wilgotnej, kiedy sa wysiane
razem / konkuruja ze soba (w tych warunkach) najlepiej na tej glebie rozwija sig rajgras,

— rajgras wyeliminowat/wyparl pozostale trawy/ stoktosg i wyczynca z podltoza o $redniej
wilgotnoéci / optymalnego dla wszystkich badanych traw.

38. | Zazaznaczenie sformutowania B — 1 pkt, 1
39. | Zatrafny argument odniesiony do ochrony $rodowiska — 1 pkt. Nie uznaje sig
Przyktady odpowiedzi: odpowiedzi:
— nie bgda wprowadzane do $§rodowiska chemiczne $rodki ochrony bawehy przed herbicydy.
szkodnikami/$rodki owadobdjcze, |

— bedzie mniejsze zanieczyszczenie Srodowiska srodkami owadob6jczymi/ chemicznymi/
insektycydami,

- nie bgda zatruwane $rodkami owadobdjezymi inne owady/owady pozyteczne wystgpujace na
obszarze uprawy bawetny.
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